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ВПЛИВ ФІНАНСОВИХ ІНСТРУМЕНТІВ НА ПРОЦЕСИ 

ПЕРЕТВОРЕННЯ ВІДХОДІВ В ЕНЕРГІЮ
1
 

 

Матвєєва Юлія Анатоліївна 

к.е.н., доцент, 

Сумський державний університет, м. Суми  
 

Сурмай Галина Олександрівна 

студентка, 

Сумський державний університет, м. Суми 
 

На сьогодні в усьому світі зростає інтерес до використання технологій для 

перетворення відходів на енергію. Крім того, вченими прогнозується, що 

дана сфера продовжить свій розвиток у країнах світу, та нові інвестиції 

будуть направлені на розширення цього джерела енергії, за умови успішного 

вирішення питань сталого розвитку та екології. 

Технології перетворення відходів в енергію використовується в ряді 

європейських країн (включаючи Францію, Німеччину, Швейцарію та 

Великобританію), зокрема в Японії в Сінгапурі, де сміттєзвалища обмежені. 

В США функціонує понад 71 заклад з перетворення відходів в енергію. Ряд 

таких установок розробляється в Індії. Уряд Філіппін також розглядає 

можливість використання технологій перетворення відходів в енергію для 

вирішення проблеми зі сміттям у країні. Особливий інтерес до проблем 

інвестування у перетворення відходів в енергію виявляють в Австралії. Гана 

розпочала гібридний проект «Вироблення енергії з відходів» для ефективного 

управління відходами та забезпечення електроенергією. Мета проекту - 

створити індивідуальні рішення для розв'язання проблем в Гані, 

перетворюючи відходи на корисну енергію [1]. 

Незважаючи на те, що тематика перетворення відходів в енергію є досить 

актуальною для всього світу на сьогоднішній день у цю галузь в більшості 

країн світу інвестиції є обмежені, і цей сектор знаходиться на ранніх стадіях 

розвитку.  

Результати досліджень авторів [2] свідчать, що оптимальним рішенням є 

інвестування в спалювання, або в газифікацію, оскільки затримка інвестицій 

призводить до потенційних втрат від виробництва електроенергії за 

допомогою цих технологій. Крім того, у документі йдеться про те, що уряд 

повинен підтримувати програму перетворення відходів на енергію, оскільки 

                                                           
1
 Ця робота була підтримана Міністерством освіти і науки України (науково-дослідна тема 

0123U100112 «Післявоєнне відновлення енергетики України: оптимізація управління відходами 

з урахуванням здоровя населення, екологічних, інвестиційних, податкових детермінант»; 
(науково-дослідна тема 0122U000769 «Трансфер зелених інновацій в енергетиці України: 

мультиплікативна стохастична модель переходу до вуглецево-нейтральної економіки». 
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це значно сприятиме вирішенню проблем навколишнього середовища, 

зокрема якості повітря та управління відходами, а також енергетичної 

безпеки та стійкості. 

Інвестиції в технології перетворення відходів в енергію широко 

обговорюються в літературі з використанням різних моделей оцінки 

проектів.  

До них належать традиційні методи оцінки, такі як аналіз життєвого 

циклу, чиста приведена вартість, внутрішня норма прибутку, термін 

окупності і повернення інвестицій. 

Необхідно зазначити, що актуальність тематики «інвестиції в технології 

перетворення відходів в енергію» обґрунтовується кількістю наукових праць 

в БД Scopus® [3], рис. 1.  

 

 
Рисунок 1 – Аналіз та прогнозування кількості документів присвячених 

тематиці «інвестиції в технології перетворення відходів в енергію» на базі 

використання БД Scopus® за пошуковими словами  investment  AND  waste  

to energy (розроблено авторами) 

 

На графіку побудована лінія тренду при лінійній апроксимації.  Величина 

достовірної апроксимації (R ^ 2) вище значення показника 0,85. А отже 

прогноз щодо збільшення кількості праць за тематикою можна вважати 

достовірним. 

Аналіз пошукової БД Scopus® надав можливість визначити такі країни, 

що мають найбільшу кількість праць за тематикою, що вивчається: Китай,  

Сполучені Штати, Велика Британія, Італія, Німеччина, Індія, Іран, Іспанія, 

Бразилія, Канада, Австралія, Швеція, Франція. Україна в цьому списку на 43 

місці.  

Загальна кількість праць БД Scopus® за темою «інвестиції в технології 

перетворення відходів в енергію» склала 5 057 у період з 2000 – 2023 рр. 

y = 20,731x - 41489 
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На базі отриманих даних БД Scopus® було здійснено кластерний аналіз за 

допомогою VOSviewer, версія 1.6.16, рис. 2. Під час дослідження було 

визначено 6 кластерів. 

 
Рисунок 2 – Кластерний аналіз на базі використання VOSviewer, версія 

1.6.16 за пошуковими словами  investment  AND  waste  to energy  

(розроблено авторами) 

 

Кластерний аналіз визначає, що серед всіх кластерів в другому кластері 

(зеленому) знаходиться ключовий термін з найвищим рівнем зв’язків – це 

«інвестиції». Кластер охоплює таку понятійну базу: енергетична 

ефективність, відпрацьоване тепло, економічний аналіз, утилізація енергії, 

збереження енергії, системи генерації потужностей, аналіз енергії, витрати. 

Саме цей кластер має зв’язки з чотирма кластерами: червоним, жовтим, 

голубим та синім. 

У червоному (першому) кластері найбільшу кількість зв’язків утворено за 

поняттям «управління відходами». Кластер охоплює дослідження щодо 

управління твердими побутовими відходами, урахування факторів 

навколишнього природнього середовища, аспекти контролю за рівнем 

забруднення, враховуються життєві цикли, особливої уваги приділяється 

аналізу досвіду Китаю. Цей кластер має взаємозв’язки з зеленим кластером 

(другий кластер, утворений з найвищою силою в’язків за поняттям 

інвестиції), жовтим кластером (кластер, утворений з найвищою силою в’язків 
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за категоріями економіка та сталий розвиток) та з голубим кластером 

(шостий кластер, який пов'язаний із спалюванням  сміття). 

Синій (третій кластер) охоплює дослідження щодо відновлювальних 

джерел енергії та пов’язаними з ними ресурсами, особливостей перетворення 

сміття в енергію, а також з аналізом вигід витрат на заходи з перетворення 

сміття в енергію. 

Жовтий (четвертий кластер) вивчає не лише питання економіки та сталого 

розвитку, а й аспекти енергетичної політики, законів та положень, 

енергетичного менеджменту. 

Бузковий (п’ятий кластер) вивчає викиди парникових газів. Голубий 

(шостий кластер) досліджує особливості спалювання сміття. 

Технології перетворення відходів в енергію можуть відновлювати 

придатне для використання тепло, електрику (шляхом прокачування газу або 

пари через турбіну) або паливо з відходів. Ці технології – найкращий шанс 

почати використовувати стійкі джерела енергії. Використання викопного 

палива, яке виділяє парникові гази, які сприяють глобальному потеплінню та 

зміні клімату, можна зменшити за допомогою цих передових технологій, які 

створюють значні обсяги тепла та енергії з відходів. 

Економічні та екологічні переваги цих технологій також можуть принести 

користь суспільству. Проте існує потреба інвестування в діяльність та 

інструменти управління перетворення відходів в енергію. Спалювання, 

анаеробне зброджування та захоронення є найефективнішими процедурами 

обробки сміття та методами остаточного його видалення. Такі практики, як 

мінімізація сміття, повторне використання, переробка та компостування, є 

поширеними в більшості країн [4].  
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